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RESTAURAREA UNEI URNE FUNERARE 
APARŢINÂND EPOCII BRONZULUI 

La restauration d'unc urne funeraire de l'agc du bronzc. L 'ouvrage presente la restauration 
d'une urne funeraire en ceramique de l'âge du bronze, appartenant a la culture de Wietenberg, piece 
decouverte en 2003 a Mereşti. En presentant Ies endommagements que Ies fragments ceramiques ont 
soufferts, on passe a la description des operations de la restauration: le nettoyage, la consolidation et le 
collage des fragments ceramiques; la reconstitution des parties qui manquaient du recipient, le finissage et 
la conservation finale du recipient. 
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Campania arheologică de la Mereşti, jud. Harghita din anul 2003 a adus la lumină 
un număr mare de fragmente ceramice pentru a căror analiză arheologul dr. Viorica 
Crişan s-a adresat Laboratorului zonal de restaurare al Muzeului Naţional de Istorie a 
Transilvaniei din Cluj-Napoca. Sortarea materialului şi analiza fragmentelor ceramice a 
dus la identificarea unui număr de 47 fragmente aparţinând aceluiaşi vas (fig. 1), o urnă 
funerară cu două tortiţe confecţionată din pastă de bună calitate, de culoare neagră. Urna 
funerară care conţinea osemintele unui copil a fost identificată de specialişti drept 
ceramică din epoca bronzului, cultura Wietenberg. 

Operaţiunile de restaurare au debutat prin o curăţare prealabilă, constând în 
scufundarea fragmentelor ceramice în apă pentru spălarea resturilor de pământ şi a 
impurităţilor, urmată de o curăţare mecanică umedă cu o pensulă fină. Uscarea fragmen
telor s-a efectuat vreme de câteva zile, pe hârtie de filtru, la temperatura camerei. Pentru 
conservarea şi consolidarea fragmentelor ceramice s-a recurs la impregnarea acestora în 
soluţie diluată l/5 de nitrolac. 

Reîntregirea vasului a fost realizată prin lipirea fragmentelor ceramice cu ajutorul 
unui adeziv transparent fără plastifiant, tip aracet. Operaţiunile de lipire s-au desfăşurat 
pe durata mai multor zile folosind drept suport o lădiţă cu nisip fin în care fragmentele 
asamblate erau aşezate pentru consolidarea lipiturii. Reîntregirea a fost efectuată pe baza 
formei, grosimii şi a decorului fragmentelor ceramice existente. Lipsa tuturor cioburilor 
ceramice a făcut ca vasul rezultat să constituie aproximativ 80% din întreg (fig. 2a, 2b). 

Următoarea etapă a restaurării a constat în reconstituirea vasului cu ajutorul unui 
model negativ, un mulaj de lut al părţilor lipsă, fixat prin presare uşoară în interiorul 
vasului peste care s-a turnat dinspre exterior ghips pentru refacerea vasului. După ce 
gipsul a făcut priză, mulajul de lut a fost îndepărtat cu uşurinţă mulţumită aplicării, 
anterior turnării, de ulei siliconic prin pensulare fină pe porţiunile ceramice amprentate. 
Finisarea vasului a fost executată în mai multe etape: îndepărtarea surplusului de turnare 
cu ajutorul bisturiului chirurgical, modelarea ghipsului cu ajutorul unei raclete de tip 
„ S ", şlefuirea vasului cu ajutorul glas-papirului de diferite granulaţii şi al plasei de 
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sârmă fină. Pentru conservarea finală s-a efectuat impregnarea vasului cu soluţie diluată 
1/5 de nitrolac. 

Rezultatul muncii de restaurare s-a constituit într-un vas ceramic de formă 
bitronconică, uşor alungit, cu zona diametrului maxim rotunjită, fund tăiat drept şi două 
tortiţe laterale realizate în bandă circulară lată, prinse de margine şi de corp; buza 
rotunjită, dreaptă, se înalţă deasupra marginii înguste, drepte, uşor trasă spre interior. 
Zona de joncţiune a marginii cu corpul apare marcată de o canelură deasupra căreia se 
remarcă decorul simplu, o linie întreruptă (realizată probabil prin împunsături succesive) 
ce uneşte cele două tortiţe. Dimensiunile vasului după restaurare sunt DG=l2 cm; DB= 
8,5 cm; Dmax=53,l cm; H=l 7,5 cm, iar numărul de inventar în colecţiile muzeului 
clujean este VD 2713 (fig. 3a, 3b). 
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Fig . 1 

Fig. 2a Fig. 2b 

Fig. l. Fragmentele ceramice înainte de restaurare. 
Fig. 2 a-b. Vasul ceramic după reîntregire. 
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Fig . 3a 

Fig. 3b 

Fig. 3 a-b. Vasul ceramic după restaurare. 


